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Мама – первое слово ребенка,

Мама – первые в жизни шаги.

Мама – самое в мире родное.

Маму любимую свою береги! 

(Куксова Диана, 4 класс)

День матери в России отмечается ежегодно в последнее  воскресенье ноября. Официально Указ о принятии праздника был подписан президентом России в 1998 году
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О маме
          Мама подарила нам жизнь, не спала ночами у кроватки, была рядом в трудные минуты и радовалась нашими успехами. Она как никто другой знает и понимает нас.

          Мы зовем маму и в беде, и в радости и всегда точно уверены – она не предаст, не обманет, будет любить больше жизни, отдавая всю себя без остатка и ничего не требуя взамен.

        Мама подарила нам самый ценный подарок – жизнь. Научила нас любить, чувствовать

       Любовь к маме воспевали многие поэты. Сколько нежности, теплоты, благодарности  и необъятной любви в их стихах.

Мамочка любимая,

Родимая моя.

Больше всех на свете

Я люблю тебя! 
(Астрединова Валя, 4 класс)
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Выдержки из сочинений учащихся о маме
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Самый дорогой человек


Моя мама – самый
 дорогой человек для меня. Я ее очень люблю. Люблю не за что-то, а просто так, просто за то, что она у меня есть. 

Я очень горжусь и дорожу своей мамой. Ближе у меня никого нет. Она красивая. Люблю мамину улыбку, задорный смех и  ее руки, заботливые, теплые, дорогие мне две ладошки. 

Моя мама очень добрая, хорошо ладит с людьми, все ее уважают. Она умеет поддержать меня в трудную минуту и согреть своей теплотой. 

Авдеева Алина,9 класс
Моя мамочка
Это самый близкий для меня человек. Сколько доброты, ласки, душевного тепла, заботы, нежности хранит мамино сердце. Мама может понять и простить. Я маму очень люблю.

Наблюдая за ней, я понял, что она меня любит еще сильнее. Иногда и маме бывает нужна помощь, и я с удовольствием ей помогаю. Я обнимаю ее, когда она чем-нибудь расстроена, целую ее и говорю добрые, ласковые слова. Я знаю, что мамочке это приятно слышать. Я постараюсь ее не огорчать, чтобы она всегда улыбалась. 

Куксов Олег, 4 класс







Хороший друг
Мама! Сколько глубокого смысла заложено в этом одном слове.

Мама – самый близкий, родной, любимый человек. Мама с рожденья прививает нам такие качества как доброта, любовь к ближнему, целеустремленность, упорство. Мама – хороший друг, который  знает выход из сложной ситуации. В любой момент мама придет на помощь.

Все в человеке должно быть прекрасно. Вот  такая моя мама. 
Юрина Софья, 4 класс



Письмо маме



* * *
Здравствуй, дорогая мамочка! Как у тебя дела? Как твое здоровье? Какая у вас погода? Я по тебе очень соскучилась. Очень хочется приехать к вам в гости. Но,  к сожалению, в ближайшие выходные приехать не смогу, но как выдастся удачный момент – я сразу приеду. А пока ты приезжай ко мне, я очень этого хочу. Погода уже солнечная и снег почти растаял. Дела у меня тоже такие же солнечные, как и погода. Ну что ж, пиши ответ, буду очень ждать. Я тебя люблю и крепко обнимаю. До скорой встречи, мамочка!   

Гриценко Алена, 9 класс
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Самый родной человек


У каждого человека есть мама. Это самое дорогое, родное и любимое имя. Мамы есть разные: добрые, хорошие, умные, красивые, а самое главное – любимые.


Иногда ребенок сердится на свою маму и капризничает, не слушается, но мама легко и просто успокоит своего ребенка, скажет добрые слова, приголубит, и ребенок тут же перестает капризничать.


Мама всегда поддерживает своего ребенка в трудной ситуации. Она успокаивает его, когда он волнуется или когда он растерялся.Мама всегда поймет и подбодрит ребенка. 


Мама – самый родной человек. Ведь это же мама заботилась о нас с детства и будет оберегать всегда.  





Пробст Анастасия, 5 класс
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Верное и чуткое сердце





Самое прекрасное слово на земле – мама. Это первое слово, которое произносит после рождения ребенок, и звучит оно на всех языках одинаково нежно.


У мамы самые добрые и ласковые руки, они все умеют. У мамы самое верное и чуткое сердце – в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным.


И сколько бы ни было тебе лет: пять или пятьдесят, тебе всегда нужна мать, ее ласка, ее взгляд. И чем больше твоя любовь к матери – тем радостнее и светлее жизнь.





 (Зарецкая Полина, 5 класс)








Мама милая моя!


Ты подруга для меня.


С тобой могу поговорить,


Все рассказать, слезу пролить.


Ты посоветуешь мне что-то,


Поможешь мне понять кого-то.


За все тебя благодарю


И, конечно, люблю, люблю, люблю! 





Тарасова Наталья, 5 класс








* * *


Мамочка, привет! У меня все просто отлично. Вчера в школе получил пять по математике и по биологии. Надо было показать на рисунке строение стебля листа. С Димкой, моим лучшим другом, завтра идем в бассейн на занятия. Будем учиться дайвингу. Это очень полезное занятие.


Дома все хорошо. Поливаю цветы, два раза в неделю убираюсь в квартире. Недавно наш кот Мурзик играл с фантиком и случайно задел хвостом вазу. Ваза разбилась. Наверное, к счастью!


Приезжай скорей. Я очень сильно по тебе соскучился. Напиши, как ты живешь? Как себя чувствуешь? Жду с нетерпением письма. 





Артемьев Александр, 9 класс








* * *


Дорогая мама! Я очень сильно тебя люблю. Ты самый ценный человек для меня. Я рада, что унаследовала твой характер, твои привычки и твои черты лица. Мне приятно слышать от окружающих, что наши мысли так похожи. 


Ты всегда была и будешь для меня опорой. Я живу и знаю, что у меня есть ты. Когда мне было плохо, когда против меня пошли мои друзья, и ты оказалась рядом. Ты всегда поддерживаешь меня во всех начинаниях, веришь в меня. Спасибо тебе за все! 





Хваткова Вика, 9 класс








* * *


Здравствуй, мама! Даже сейчас, когда ты за тысячи километров от меня, на другом континенте, я чувствую, я помню… 


А помнишь тот весенний солнечный день? Первый день после такой долгой зимы. Мы тогда еще вместе смотрели в окно, и я обняла тебя – от тебя пахло только что приготовленным пирогом и земляничным вареньем. 





Колегова Алена, 9 класс
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