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Мы, жители Кузбасса, живем в регионе, где хорошо развиты такие промышленные отрасли, как угольная, химическая, металлургия. И все хорошо понимаем, что эти предприятия приносят огромный вред экологии нашей области. 

В рамках проведения Года окружающей среды в Кемеровской области были проведены экологические конференции, акции, субботники, конкурсы, месячники по очистке территорий, выпуск листовок с призывами о бережном отношении к природе, издана новая Красная книга Кемеровской области. Всего планируется провести более тысячи экомероприятий. Главная цель этих мероприятий – повышение уровня экологического благополучия и просвещения населения. 

В нашей школе также были проведены  мероприятия по проведению Дня защиты от экологической опасности: «День воды» - конкурс листовок «Экономь воду», «День птиц» - изготовление кормушек и скворечников, выпуск листовок «Мои пернатые друзья»; Всемирный День Земли – общешкольный субботник, выпуск листовок «Сохраним красоту первоцветов», сбор бытового мусора вдоль обочин дорог; во Всемирный день охраны окружающей среды – уборка территории школы, конкурс рисунков на асфальте «Пусть всегда будет солнце» и другие. 

В Год охраны окружающей среды, юбилейный для области, губернатор области А.Г. Тулеев поставил перед жителями Кузбасса задачу – высадить 1 млн. деревьев. Ведь они не только делают наши улицы и скверы красивыми, но и приносят огромную пользу. Наша школа приняла активное участие в этой акции, внеся свой вклад в сохранение окружающей среды.
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Ред. Как Вы оказались на Чернобыльской АЭС?
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П.Г. Даже не думал никогда, что там буду. В то время я работал в профкоме совхоза Демьяновский. Дело было перед Новым годом. Мы с Олегом Павловичем Трефиловым занимались елками. Мне пришла повестка в военкомат на военные сборы. Я не поехал - некогда было. 3 января повестку повторно вручили, кружку, ложку, консервы на 5 дней. Куда ехать, зачем, на сколько – никто ничего не знал, на военные сборы говорили. С момента аварии прошло уже 8 месяцев, но информация о ней была закрыта: ни по телевизору, ни по радио никто ничего не сообщал о трагедии. Когда приехали в областной военкомат, там уже сказали: «Коммунисты, шаг вперед», завели в одну комнату и объяснили: так мол и так, надо спасать Родину, вы как коммунисты не имеете права отказываться. Переодели в военную форму, погрузили в самолет и отправили на помощь ликвидаторам аварии.  Нас привезли в г. Припять (стоит на реке Припять). 10-15 января мы уже были в части. Вокруг города на глаз сделали кольцо в тридцатикилометровую зону, и только один наш сибирский военный округ стоял в зоне Чернобыльской АЭС, на передовой. В основном там работали люди по найму, им платили большие деньги, потому что никто не знал, что будет с ними впоследствии. 

Жили в военных палатках по 40 человек. Офицеры жили в маленьких домиках. Одновременно стали строить клуб, где проводились культурно-массовые мероприятия. Казармы небольшие, но большинство жили в палатках. Вот так мы оказались на Чернобыльской АЭС. 

Работали так: 3-4 ходки в течение часа-двух сделали по 15-20 минут, затем моешься, в чистое белье переодеваешься и потом поехал в часть. 
Ред. Кого из населения призывали для ликвидации ядерной аварии?

П.Г. Во-первых, по специальности; во-вторых, у кого было меньше детей (1-2 ребенка), так как о последствиях никто не знал, и в случае потери кормильца, государству нужно было бы оказывать помощь семье, а это легче сделать, когда в семье мало детей.  
Мне было тогда 37 лет, у меня был один ребенок (дочь). В Чернобыле пробыл около 5 месяцев.

Ред. Там, в Чернобыле, Вы получили большую дозу облучения?

П.Г.  Примерно после 5-6 ходок у меня развился полиартрит, распухли ноги, меня положили в госпиталь и после лечения на АЭС больше не ходил, перевели в штаб – заведывал имуществом.

Ред. Мысль «Я схватил «лишнюю дозу» пришла сразу или тогда Вам было не до того?
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П.Г.  Норму от 10-15 микрорентген я мог набрать за одну ходку. Если я ее набрал, то меня больше туда не пускают, в части занимаюсь хозяйственными работами или если замена пришла, то меня сразу могли отправить домой. Вот почему Томский Сергей, механизатор из нашего совхоза, пробыл всего полтора месяца. Я приехал зимой, а он летом. Он на экскаваторе работал, съездил туда три-четыре раза, получил очень большую дозу и его отправили домой. Он был 1,5 месяца, а я почти пять.

Ред. Страх какой-то ощущался?

П.Г.  Страх был. Людям не объясняли, как там будет, но все знали о 10-15 микрорентген и старались быстрее получить эту дозу, чтобы уехать домой. Все думали так: «Скорей бы набрать и оттуда убежать». Большая это доза или нет, никто не задумывался. 

Ред. Что ощущает человек, побывавший там?
П.Г.  Самое страшное – мы не знали последствий, что с нами будет потом, боялись за свою семью, как это повлияет на нас, наше здоровье. Но, честно говоря, если бы я там не был, я бы не построил дом. Почему? Когда я вернулся, я не знал, какую дозу я схватил, сколько проживу, год, два. Хотелось построить дом, как говорится, дерево посадить, чтобы оставить память жене, дочери, внукам. 
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Ред. В минуты отдыха приезжали ли к Вам знаменитости? 

П.Г.  Да, приезжали: Алла Пугачева  и др. (они также получали облучение), выступали в клубе. В клубе также проводились и такие культурно-массовые мероприятия как Проводы зимы, перетягивание каната и др. 

Ред. Что было самым страшным последствием аварии в Чернобыле?

П.Г.  Состояние здоровья ухудшилось. У некоторых были очень сильные головные боли, щитовидка.

Ред. Кто из наших селян участвовал в ликвидации аварии?

П.Г.  Из нашего села призвали 5 человек в разное время: меня (Пономаренко П.Г.), Санталова Сергея Дмитриевича, Томского Сергея Владимировича, Дема Александра Яковлевича. Двоих из них – Томского Сергея Владимировича и Дема Александра Яковлевича уже нет с нами. И все это последствия аварии электростанции.

Ред. Как сложилась дальнейшая судьба наших односельчан после ликвидации аварии?

П.Г.  Из наших ребят получил облучение больше всех Томский С. (15-16 мкр), поменьше у меня и Санталова (были зимой), а кто летом был – получили 8 мкр. Все ушли на пенсию в 50 лет. С района примерно 50 человек было. Человек 15-20 уже ушло из жизни.

Ред. Встречаетесь ли вы сейчас и как часто?

П.Г.  Встречались почти ежемесячно. Последние лет пять встречаемся реже. 

Ред. Как сегодня государство заботится о тех, кто принимал участие в ликвидации аварии?

П.Г.  Каждый год сдавали анализы, наблюдались. Сейчас половину  льгот убрали, путевки не стали давать. Приравнены к участникам войны на уровне ветерана войны. Путевки бесплатно, проезд бесплатно туда-обратно в санаторий

Ред. Как Вы считаете, нужно ли сегодня строить атомные электростанции?

П.Г.  Да, строить надо, но наука должна прорабатывать безопасность от таких ситуаций.

Ценность человека чтобы он приносил пользу не только семье, но и стране, другим людям. Надо ставить перед собой цель и стремиться к ней, заниматься спортом, рыбалкой и другими интересными делами.

Сечин Н., Пучин П.
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Чтобы сохранить природу, нужно относиться к ней с любовью как к маме, папе и самому себе. Нужно также ухаживать за природой: высаживать деревья, кормить животных, птиц, ставить кормушки в лесу, там, где водятся дикие животные. 


Природа также любит тишину, покой. Поэтому, когда приходим в лес, нельзя громко кричать. Также в лесу нельзя жечь костры, мусорить. Уходя из лесу, нужно тушить костер, убирать мусор и уносить с собой. По возможности убирать сухие ветки. На зиму какие нужно деревья накрывать, засыпать опилками, окапывать.  


Лазарев Денис, 5 кл.





Люди должны охранять природу. Беречь лес от пожаров. Не засорять водоемы и реки. Еще нужно подкармливать животных, изготавливать кормушки и домики для птиц.


 На месте погибших растений посадить новые и ухаживать за ними.


Мы должны беречь землю и воду, воздух и растения. И тогда мы поймем, что мы едины.


Загорулько Ольга, 5 кл.








Чтобы сохранить окружающий нас мир, нам нужно бросать мусор в предназначенные для этого баки. Не загрязнять водоемы, пруды, реки, озера. Нельзя заниматься браконьерством. 


Не вырубайте леса. Помогайте окружающему миру!


Новоселова Маша, 5 кл.








Человек не может существовать отдельно от природы. Земной шар – это дом для человека. Здесь у него есть все необходимое для жизни: воздух, вода, еда. Но, к сожалению, человек часто забывает об этом и относится к своей планете словно паразит: он уничтожает окружающую природу, забывая о том, что именно она дает ему жизнь. Зачем пилить сук, на котором сидишь?


Раньше человек думал, что природные ресурсы неисчерпаемы и можно брать от природы все и в огромном количестве. Но оказалось все не так. Никто не задумывался, как можно столько брать, не отдавая взамен? О нет, взамен природа получала горы мусора, ядовитые выбросы в атмосферу, почву и воду.


Сейчас человек начинает осознавать свою ошибку. Он понимает, что нужно заботиться о своем доме: ведь многие поколения еще хотят жить на этой земле. Они хотят дышать чистым воздухом, пить чистую воду и восхищаться природой.


Самая главная задача человека – это постоянная забота об окружающем нас мире. Наш земной шар должен по-прежнему оставаться голубым, он не должен быть серым.    


	Колегова Алена, 9 кл.
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Бедственное положение окружающей среды давно является одной из главных проблем человечества.


Мы должны сохранять не только богатство, но и красоту земли. В наше время природа под угрозой полного уничтожения. Именно поэтому необходимо знать об экологических проблемах, которые могут обернуться гибелью всего живого.


Какие факты указывают на это? Например, еще совсем недавно моря, реки и озера были чистыми, а сегодня отходы заводов и фабрик загрязнили их. Еще столетие назад Россию украшали густые леса, а сегодня большая часть их вырубается и активно используется человеком. Люди пилят деревья, делают из них бумагу и на ней пишут: «Спасем лес от вырубки!» Это не совсем понятно и звучит как-то двулико.


Что же нужно сделать человеку, чтобы сберечь Землю? Во-первых, озеленять улицы, не загрязнять леса, парки. Во-вторых, всегда задумываться над своими действиями. Мы должны оставить потомкам чистую воду, чистый воздух и синее небо.


Зарецкая Виктория, 8 кл.








Мы живем в эпоху бушующего развития цивилизации. Невиданными до сих пор темпами идет рост больших и малых городов, расширяется промышленное строительство, растет количество населения. В связи с этим охрана окружающей среды стала для человечества одной из важнейших проблем.


Прозрачный чистый воздух, чистые реки, озера, моря, величественные леса, цветущие рощи – все это богатство может исчезнуть, если человечество не опомнится. Постоянно используя природные ресурсы для нужд общества, нам необходимо действовать так, чтобы не нанести ущерб. Мы должны жить не только сегодняшними нуждами, но и заботиться о состоянии природы завтрашнего и будущего дней.


Люби природу не как символ души своей, люби природу не для себя, люби для нее!


                                                    Вялина Елена, 9 кл.








Над выпуском работали: 
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«…у нас еще будет возможность назвать имена этих отважных людей и оценить их подвиг по достоинству» (М.С. Горбачев). Этими словами открывается альбом Петра Григорьевича Пономаренко, ликвидатора последствий ядерной аварии на атомной электростанции в Чернобыле. Редакторы нашей школьной газеты встретились  с Петром Григорьевичем и попросили рассказать об этой трагедии.
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Ландыш





Я красивый цветок и очень душистый. От этого все мои несчастья. А сколько пользы от нас! Но рвут нас люди без счета. А надолго ли хватит нашей красоты и запаха, если мы без основы нашей, без корневища, без питания стоим в затхлой воде? И стараюсь я спрятаться от людей…


Кирзиенок М., 5 кл.





В целях обеспечения права каждого человека на благоприятную окружающую среду Владимир Владимирович Путин подписал Указ о проведении в 2013 году в Российской Федерации


Года охраны окружающей среды





Пластиковая посуда давно стала частью нашей жизни. Легкая, не занимающая много места, не требующая мытья – кажется, она незаменима. Еда из пластиковых тарелок, напитки из пластиковых стаканов – привычное дело. И мало кто задумывается о том, какой вред приносит  изделия из  пластика человеку и окружающей среде, можно ли многократно использовать одноразовую пластиковую посуду.


В поисках правильного решения выяснила, что при многократном использовании, а также при употреблении горячей еды  и напитков, содержащих спирт, из пластиковой посуды, пластик выделяет вредные вещества. Их регулярное попадание в организм приводит к серьезным нарушениям пищеварительной системы, заболеваниям органов зрения, может вызвать рак. Но больший вред приносит то, что пластик в земле разлагается десятки, а иногда и сотни лет.


Полностью отказаться от пластика человечество не в силах  - он незаменим во многих отраслях. Но осознанно относиться к употреблению пластика может каждый: вместо пластикового стаканчика – любимую кружку, вместо одноразовой пластиковой посуды – бумажную или биоразлагаемую. 


Хочется пожелать всем: пусть каждый человек на своей планете сделает все, что он может. Как же прекрасна будет наша Земля!


Вялина Л., 9 кл.
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